

Боевая машина генерала Ватутина

► Советский танк Т-34 вихрем ворвался в Берлин. На башне грозной машины красовалась белая надпись «Генерал армии Ватутин». Танк прошёл длинный путь от Вислы до Одера под Берлин, вышел к Данцигу, а затем вновь отправился к Берлину.

В Государственном архиве новейшей истории Белгородской области хранятся документы, рассказывающие об истории создания и боевом пути этой грозной машины. В свое время директор архива Юрий Иванович Гончаренко собирал материал об этом танке и его экипаже, вел переписку с танкистами-ватутинцами. В год 75-летия Победы хотелось бы снова перелистать страницы старых документов и напомнить белгородцам о судьбе этого танка.

Николай Федорович Ватутина, генерала армии называли «генералом-молнией», потому что его жизнь, была такой короткой и яркой, как вспышка молнии. Ему было всего 42 года, когда он получил звание генерал-лейтенанта. Получил заслуженно, будучи очень талантливым военачальником. Его уважали даже фашисты, командиры вермахта, прозвав «гроссмейстером». Советские офицеры называли своего командира, уважаемого и любимого ими, «генерал от наступления».

15 апреля 1944 года газеты Советского Союза опубликовали сообщение о том, что «в ночь на 15 апреля после тяжелой операции скончался в Киеве командовавший 1-м Украинском фронтом генерал армии Ватутин Николай Федорович... В лице товарища Ватутина государство потеряло одного из талантливейших молодых полководцев, выдвинувшихся в ходе Отечественной войны».

Страшное горе, воспринимаемое как личное, обрушилось на земляков Ватутина - валуйчан. Еще с большей ненавистью они решили мстить фашистам за смерть их любимого генерала. Читаем протокол 12-й Валуйской партийной конференции от 19-20 октября 1946 г.: «Большая работа была проведена среди трудящихся района по сбору средств на строительство танковых колон и

авиаэскадрильи. Один только коллектив железнодорожников внес наличными на постройку танковой колонны им. Генерала армии Ватутина 500 тысяч рублей. За что товарищ Сталин отблагодарил трудящихся-железнодорожников специальной телеграммой с выражением благодарности за их заботу о Вооруженных силах страны». Документы тех дней рассказывают: «За время приписки среди призванных и военнообязанных собрано - 32 тысячи рублей на постройку танка. Призывники вынесли решение просить верховного главнокомандующего товарища Сталина присвоить этому танку название «Генерал Ватутин».

Через несколько месяцев Главное Управление формирования и боевой подготовки бронетанковых и механизированных войск сообщило в Валуйский райвоенкомат, что «на средства, собранные инвалидами Отечественной войны, призванными и семьями офицерского состава Валуйского района, построен танк имени генерала Ватутина и передан войскам генерал-полковника танковых войск Катукова».

Уже в январе 1945 года с партией боевых машин, поступавших для пополнения частей 1-й гвардейской танковой армии, прибыла и новенькая «тридцатьчетверка». В части она сразу же обратила на себя внимание танкистов и вызвала живой интерес, ведь на башне была необычная надпись: «Генерал армии Ватутин». Свой фронтовой путь и боевой счет танк «Генерал армии Ватутин» начал в январе 1945 года, участвуя в знаменитой Висло-Одерской наступательной операции. Войска 1-го Белорусского фронта, куда вошла в то время и 1-я гвардейская танковая армия, наступали на главном стратегическом направлении - Варшавско-Берлинском.

Гвардейский экипаж танка с честью нес высокое имя, начертанное на башне грозной машины. О том, как волевал он, как сквозь огонь, шел к фашистскому логову - Берлину, рассказывает письмо, написанное танкистами валуйчанам в апреле 1945 года. «Танк «Генерал армии Ватутин», - сообщали они, - прошёл с боями длинный путь от Вислы до Одера, под Берлин, затем повернул на север, вышел к Данцигу и теперь вновь идет к логову фашистского зверя. Положенный срок он уже выходил и работает сверх нормы, по второму гарантийному сроку. Состояние машины прекрасное. Она неоднократно проверялась технической комиссией нашей части и получила оценку «отличная». Мы за ней любовно ухаживаем. За последние воюема машина имеет на своем счету 4



Генерал армии Н. Ф. Ватутин.

ка, он заменил его в бою, повёл танк на врага и первым ворвался в опорный пункт противника. Стремительно атакуя, Беседин уничтожил вражеский транспортёр и противотанковую пушку. За это его наградили орденом Отечественной войны II степени.

Воюя на танке «Генерал армии Ватутин», доблестно проявили себя и другие члены экипажа. Николай Киреев и Виталий Хардинов получили ордена Отечественной войны I степени, а Иван Кочетков - орден Отечественной войны I степени и орден Красной Звезды.

Что стало с танком в последний месяц войны, выяснял Юрий Иванович Гончаренко. В 1973 году ему удалось разыскать бывшего его командира - Виталия Афанасьевича Хардинова, уроженца города Львова Курской области, и связаться с ним. В наших документах хранится письмо, которое прислал в адрес архива прославлен-



Бронетанковая колонна в Берлине.





№ 1. Белгород-7
 ул. Шершнёва
 1-8
 Белгородский архив
 Белгородская область 31100

Почтовый адрес: 31100
 Белгородская область
 ул. Шершнёва
 1-8



...у, родственники танкистам валуйчанам в апреле 1945 года. Танк «Генерал армии Ватутин», - сообщали они, - прошел с боями длинный путь от Вислы до Одера, под Берлин, затем повернул на север, вышел к Данцигу и теперь вновь идет к логову фашистского зверя. Положенный срок он уже выходил и работает сверх нормы, по второму гарантийному сроку. Состояние машины прекрасное. Она неоднократно проверялась технической комиссией нашей части и получила оценку «отличная». Мы за ней любовно ухаживаем.

За последнее время машина имеет на своем счету 4 подбитых вражеских бронетранспортера, 12 автомашин, обоз в 40 подвод с сотней немецких солдат и офицеров, 4 противотанковых пушки с их расчетами, 3 пулеметных дзота (с экипажами), захвачено 11 исправных автомашин, 15 плененных.

Большое Вам спасибо, товарищи валуйчане, за заботу о Красной Армии, за боевую машину «Генерал армии Ватутин», на которой мы воюем и беспощадно истребляем врага. Имя бессмертного полководца Ватутина вдохновляет нас в бою.

Заверяем вас, что танк, построенный на ваши средства, дойдет до Берлина, и в жестких боях умножит славу своих боевых подвигам, увеличит счёт подбитой немецкой техники и поганых фрицев.

Мы до конца отомстим проклятым фашистам за горе, слезы и кровь наших советских людей, за смерть генерала армии Ватутина».

Это письмо написано в начале апреля 1945 года, а впереди до победы, был еще целый месяц упорных боев, предстоял трудный бросок к Берлину и штурм вражеской столицы.

В состав экипажа вошли земляки Николай Ватутин - наводчик орудия сержант Николай Беседин и радист-пулемётчик сержант Николай Киряев. Механиком-водителем стал старшина Иван Кочетков, а заряжающим - старший сержант Захар Абубекаров. Танк Т-34 «Генерал Ватутин» и его экипаж были зачислены в 1-й танковый батальон гвардейской танковой бригады, которой командовал гвардии полковник И.Н. Бойко, дважды Герой Советского Союза.

«И вот эта грозная машина с аккуратной белой надписью на башне «Генерал армии Ватутин» была вручена нашему коллективу. Мы приняли её с гвардейской радостью и фронтовой любовью. Тем более что трое из нас, командир танка, наводчик и радист - земляки славного генерала, куряне», - писал благодарный экипаж валуйчанам.

Гвардии сержант Николай Беседин родился в Новоскольском районе. В марте 1945-го он получил медаль «За отвагу». А в апреле в боях в районе Регенмантель Бюхле Николай Васильевич подавил миномётную батарею противника, уничтожил три пулемётные точки и свыше 20 гитлеровцев. Когда был ранен командир тан-

ка проявил себя и другие члены экипажа. Николай Киряев и Виталий Хардилов получили ордена Отечественной войны I степени, а Иван Кочетков - орден Отечественной войны I степени и орден Красной Звезды.

Что стало с танком в последний месяц войны, выяснял Юрий Иванович Гончаренко. В 1973 году ему удалось разыскать бывшего его командира - Виталия Афанасьевича Хардикова, уроженца города Львова Курской области, и связаться с ним. В наших документах хранится письмо, которое прислал в адрес архива прославленный танкист. Уволившись в 1966 году из рядов Советской армии в запас в звании майора, он избрал местом жительства город Тамбов. На нашу просьбу поделиться со всеми воспоминаниями ветеран-танкист откликнулся тогда с радостью.

В своем письме В.А. Хардилов писал: «Прочитав письмо, я мысленно вновь пережил все, что было связано с танком «Генерал армии Ватутин», все, что было пережито за время боевых действий в первой гвардейской танковой армии. Вспомнил боевые машины, боевых друзей и все, что мы сделали для победы. Почти тридцать лет отделяет нас от тех дней, когда танк «Генерал армии Ватутин» начал мстить фашистам за гибель человека, чьё имя с честью носил на своей броне... Сформированный экипаж, командиром которого я был, состоял из людей-земляков генерала Н.Ф. Ватутина. Мы знали генерала Ватутина, многие его видели, участвуя в боях на фронте, которым он командовал. Получив танк, мы дали клятву отомстить фашистам за смерть генерала, оправдать доверие его земляков, жителей г. Валухи.

Свое боевое крещение танк получил при вторжении нашей армии в Бранденбургскую провинцию. Участвуя в этой операции, танк уничтожил большое количество живой силы и техники врага... Танк участвовал в освобождении одного из концлагерей. Со словами радости встретили его узники лагеря: чехи, поляки, французы, русские. Многих фашистов настигла смерть от огня и гусениц танка. В этих боях он уничтожил 4 пушки, несколько бронетранспортеров, 3 танка и много военной техники - пулеметов, минометов и др. В проведенных боях большинство членов первого экипажа были ранены, экипаж укомплектовался другими людьми...»

Другой экипаж гвардейцев повел боевую «тридцатьчетверку» на последний штурм, к победе. Кто повел боевую машину дальше, неизвестно.

В памяти народной навсегда должны остаться и выдающаяся деятельность генерала Николая Федоровича Ватутина, и патриотический порыв валуйчан, и героизм всех танкистов легендарного танка «Генерал армии Ватутин».

Александра КОЛОМИНА,
 директор ОГКУ «Государственный архив Белгородской области»

Уважаемые товарищи, земляки!

Ваше письмо о танке «Генерал армии Ватутин» было получено в отделе архива, где была проведена работа по изъятию этого танка из архива в г. Тамбов.

Прочитав письмо и ознакомившись с содержанием, мы были очень рады и рады сообщить вам, что танк «Генерал армии Ватутин» был возвращен в ваш город в начале апреля 1945 года. Танк «Генерал армии Ватутин» сейчас находится в архиве за адресом: Белгородская область, Белгород, ул. Шершнёва, 1-8.

В 1945 году в составе экипажа танка Т-34, на котором служил командир экипажа Валутин Николай Федорович, командиром которого я был, состоял экипаж, который танк «Генерал армии Ватутин» привез в ваш город. Мы очень рады, что этот танк был возвращен в ваш город. Мы очень рады, что этот танк был возвращен в ваш город. Мы очень рады, что этот танк был возвращен в ваш город.

Письмо члена экипажа танка «Генерал армии Ватутин» Виталия Хардикова.